
1/3

Damien Sharkov July 30, 2018

Η Συζήτηση
newsweek.com/russias-church-national-security-threat-ukraine-says-president-1048020

Του Damien Sharkov
Επιτελείο Συγγραφέας

Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία αποτελεί «άμεση απειλή για την εθνική ασφάλεια της
Ουκρανίας», δήλωσε ο πρόεδρος της χώρας.

Ο Ορθόδοξος Χριστιανισμός ήταν η πιο δημοφιλής θρησκεία τόσο στη Ρωσία όσο και στην
Ουκρανία για αιώνες, παρά τις δεκαετίες επίσημου αθεϊσμού, που επιβλήθηκε από τη
Σοβιετική Ένωση. Οι θρησκευτικοί δεσμοί μεταξύ Ουκρανών και Ρώσων, που
χρονολογούνται από τη μεσαιωνική εποχή, έχουν γίνει πιο αμφιλεγόμενοι τα τελευταία
χρόνια. Μαζικές διαδηλώσεις κατά μιας φιλορωσικής κυβέρνησης στο Κίεβο το 2014
προκάλεσαν μια ρωσική στρατιωτική εισβολή, μια εξέγερση που υποστηρίζεται από τη
Μόσχα στην ανατολική Ουκρανία και μια ευρύτερη κατάρρευση των σχέσεων μεταξύ των
εθνών.

Η Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία έχει διατηρήσει πολύ στενούς δεσμούς με το Κρεμλίνο,
πολώνοντας τους πιστούς στην Ουκρανία. Το πατριαρχείο της Μόσχας, υπό το οποίο
βρίσκονταν οι ορθόδοξες εκκλησίες στην Ουκρανία πριν από την κατάρρευση της Σοβιετικής
Ένωσης, θεωρεί τον εαυτό του ως το μοναδικό νόμιμο αξίωμα της πίστης. Ωστόσο, ένα
παράλληλο πατριαρχείο Κιέβου εμφανίστηκε στην Ουκρανία το 1992. Οι δυο τους
αντιτίθενται έντονα στην πνευματική ταυτότητα του έθνους. Αυτό το ζήτημα είναι πλέον
ζήτημα ασφάλειας, δήλωσε ο Ουκρανός πρόεδρος Πέτρο Ποροσένκο σε μια εκκλησιαστική
επέτειο τόσο για τη Μόσχα όσο και για το Κίεβο το Σάββατο.

«Πιστεύω ότι είναι απολύτως απαραίτητο να αποκοπούν όλα τα πλοκάμια με τα οποία
λειτουργεί η χώρα επιτιθέμενος μέσα στο σώμα του κράτους μας», είπε ο Ποροσένκο. Ο
Ουκρανός ηγέτης πρόσθεσε ότι η εκκλησία της Μόσχας «χωρίστηκε από το κράτος μόνο στα
χαρτιά», σε δήλωση της κυβέρνησής του .
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Ο επικεφαλής της Ουκρανικής Ορθόδοξης Εκκλησίας του Πατριαρχείου Κιέβου
Μητροπολίτης Φιλάρετος, ο Πρόεδρος της Ουκρανίας Πέτρο Ποροσένκο και η

σύζυγός του Μαρίνα συμμετέχουν σε πορεία για την 1030η επέτειο του
εκχριστιανισμού της χώρας, που τότε ήταν γνωστή ως Ρωσία του Κιέβου, στο

Κίεβο. Ουκρανία, στις 28 Ιουλίου.
Mykola Lazarenko/Προεδρική Υπηρεσία
Τύπου της Ουκρανίας/Φυλλάδιο/Reuters

Ο Ποροσένκο εξήγησε τα σχόλιά του χαρακτηρίζοντας τη Ρωσική Εκκλησία ως εμπνευστή
του «δόγματος του Ρωσικού Κόσμου», μιας ευρείας φιλοσοφίας που βλέπει διάφορους
λαούς στην Ανατολική Ευρώπη και την Κεντρική Ασία όσον αφορά τις ομοιότητές τους με
τους Ρώσους. Οι ορθόδοξες χώρες όπου μεγάλες ομάδες μιλούν ρωσικά συχνά ταιριάζουν
στην αόριστη περιγραφή του όρου. Ο Πατριάρχης της Μόσχας Κύριλλος, ο οποίος
χαρακτήρισε τη βασιλεία του Ρώσου Προέδρου Βλαντιμίρ Πούτιν «θαύμα από τον Θεό», είναι
ο ίδιος μερικός στον όρο. Ονομάζοντας την Ουκρανία και τη Λευκορωσία ως μέρος αυτού του
«Ρωσικού Κόσμου», ο επικεφαλής της εκκλησίας της Μόσχας είπε το 2015 ότι η ιδέα δεν
βασίζεται στην πολιτική αλλά κοινές αξίες που στηρίζουν «τον ανατολικό σλαβικό πολιτισμό»,
μετέδωσε το κρατικό πρακτορείο ειδήσεων RIA Novosti .

Η έντονη διαφορά στη στάση απέναντι στον Πούτιν από την εκκλησία της Μόσχας και το
πολύ πιο επικριτικό πατριαρχείο του Κιέβου έχει γίνει ένα επαναλαμβανόμενο θέμα για τον
Ποροσένκο, μετά την προσάρτηση της Κριμαίας από τη Ρωσία από την Ουκρανία το 2014
και την επακόλουθη σύγκρουση στην περιοχή του Ντονμπάς. Πολλοί Ρώσοι και φιλορώσοι
μαχητές στο Ντονμπάς έχουν ασπαστεί φιλοσοφίες που εξαρτώνται από παρόμοιες
θρησκευτικές ιδέες. Αναφορές από την περιοχή μάλιστα ισχυρίστηκαν ότι κάποιοι από
αυτούς κατείχαν εκκλησιαστική περιουσία ενώ πολεμούσαν τις ουκρανικές δυνάμεις στο
Ντονμπάς. Η Εκκλησία έχει αρνηθεί οποιαδήποτε επίσημη υποστήριξη, αλλά ο Ποροσένκο
έχει εκφράσει επανειλημμένα ανησυχία για την ιδεολογική στάση της εκκλησίας της Μόσχας.

«Υποστηρίζει πλήρως και ανεύθυνα τη ρεβανσιστική, αυτοκρατορική πολιτική του
Κρεμλίνου», είπε ο Ποροσένκο για τη ρωσική εκκλησία το Σάββατο. "Μια κατάσταση όπως
αυτή αποτελεί άμεση απειλή για την εθνική ασφάλεια της Ουκρανίας. Μας αναθέτει απλώς να
δράσουμε."
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Διαβάστε περισσότερα: Τι είναι οι Διεθνείς Αγώνες Στρατού της Ρωσίας, στους
οποίους συμμετέχουν η Ινδία, η Κίνα και το Ιράν;

Δεν ανακοίνωσε καμία ενέργεια κατά της ρωσικής εκκλησίας, υποσχόμενος ότι η κυβέρνηση
της Ουκρανίας «δεν θα ανακατευτεί σε καθαρά εσωτερικά εκκλησιαστικά ζητήματα». Ωστόσο,
υποσχέθηκε να σταματήσει και άλλες χώρες να το κάνουν αυτό. Ο Ουκρανός ηγέτης μίλησε
ευνοϊκά για μια εκστρατεία για την απόκτηση επίσημης αναγνώρισης για μια ενοποιημένη
Ουκρανική Ορθόδοξη Εκκλησία, παρά την αντίθεση του Κύριλλου και της Ρωσίας. Μιλώντας
το Σάββατο, ο Ποροσένκο ενέκρινε την ιδέα στην ομιλία του, αλλά είπε ότι δεν επιθυμεί ένα
επίμαχο σχίσμα.

Εγγραφείτε για τους καθημερινούς τίτλους του Newsweek
«Ένας πόλεμος στο όνομα της θρησκείας είναι πόλεμος εναντίον της ίδιας της θρησκείας»,
είπε ο Ποροσένκο, επικαλούμενος τον πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως. «Η κοινή
δημιουργία μιας ανεξάρτητης εκκλησίας δεν μπορεί να είναι λόγος διαφωνίας, δικαιολογία για
σύγκρουση ή βία. Αντίθετα, είναι ένας δρόμος προς την ειρήνη, την ηρεμία και την αμοιβαία
κατανόηση».

Damien Sharkov
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